

宁波二中悼念作家校友於梨华

她曾把母校和教师写入小说

甬籍著名旅美作家於梨华是宁波市第二中学1948届校友。4月30日，她在美国华盛顿特区离世，享年89岁。消息传来，举校悲痛。学校官微发布推文，追思这位“80后”活力奶奶。



於梨华在宁波二中校史馆。
通讯员供图

时尚的“80后”邻家奶奶

於梨华是20世纪中国著名女作家，被誉为“现代留学生文学的鼻祖”和“无根一代海外华人代言人”。她出生于1931年11月，1947年起在宁波二中就读高中，1956年毕业于美国加州大学新闻系并获硕士学位。

於梨华的作品主要取材于留美学人的生活。《梦回清河》《又见棕榈，又见棕榈》《傅家的儿女们》等蜚声海内外，展示了无根一代内

心的迷惘和孤寂。她在纽约州立大学执教30年、写作40年，致力于中西文化的交流和合作，探索海外华人文化寻根的理想与中西文化融通的途径。

在宁波二中师生眼里，这位顶着作家、社会活动家、爱国主义者等光环的校友，更多的是一个时尚、乐观、可爱、纯真、充满少女心的“80后”邻家奶奶。每一次到校探访，接待她的学校教师总会忘记

她的年龄。因为她充满能量，一不小心又深深触动师生们的心。

作为宁波二中校友的於梨华对母校怀有深切的情感，毕业以后始终和学校保持着密切联系。上世纪70年代，她回甬期间曾主动回宁波二中所在地月湖竹洲探访母校。

1997年，宁波二中建校85周年，她在校庆纪念册上题词“源远流长”。最近几年，思乡心切的她，与家乡、与母校的联系更加紧密。

多次把母校写进小说里

2013年，於梨华开启“一路走来：宁波—台湾—美国—宁波”文化寻根之旅，二中是绕不开的一站。她的不少作品里都带有竹洲岛的印记。当年6月，於梨华携家人回到母校，与二中师生热切交流，畅谈自己对母校的无限思念。

当时，她还与母校师生分享了文学创作所需的三个条件：天分、勤奋和机遇。她自己就是笔耕不辍，不管是在大学教书期间还是退休后，常年保持写作习惯，每天都是从子夜零时写到凌晨3时，非常努力。为此，她鼓励有志于文学创

作的师生大胆追逐文学梦。

当时已经年过八十的她，经常谈起自己在创作中取材母校的事，一说起来便心情大好。於梨华50多年的创作生涯著作颇丰，代表作《梦回清河》被誉为“民国时代的《红楼梦》”，她把母校以及二中教师都写进了《梦回清河》。

於梨华一直非常关心家乡，对宁波的文学事业尤其是青年作家非常牵挂，设立了“於梨华青年文学奖”，希望能为家乡青年作者的成长搭建有效平台，推动和促进宁波文学事业繁荣发展。2014年，

首届“於梨华青年文学奖”颁发，於梨华专程回宁波参加颁奖仪式。返乡期间，她再次访问了母校。

“於梨华说过，竹洲岛这片土地唤醒了她最初的文学激情，是她永远眷恋的地方，这里有写不完的故事。”在宁波二中，有幸多次见过於梨华的老师说，盼望在某个绚烂的秋日午后，那位妆容精致的可爱奶奶会又一次出现在竹洲，和大家继续诉说她的青葱岁月。每每说到动情处，她依然会笑得像一个17岁的少女。

记者 徐叶 通讯员 潘旭红

福彩开奖信息

双色球第2020033期:07 10 12 21 31 32 01
3D第2020077期:0 2 0
15选5第2020077期:01 07 12 13 14

体彩开奖信息

6+1第20033期:8 5 3 9 0 7 2
20选5第20077期:03 04 08 11 20
排列5第20076期:8 6 4 3 6 (均以公证开奖结果为准)

用匠心守护初心 十米车厢别样情 宁波公交集团 有一群这样的“后浪”



五四青年节之际，“献给新一代的演讲”——《后浪》刷屏朋友圈，引来广泛关注。

在宁波公交集团，活跃着一批“80后”“90后”驾驶员，在小小的十米车厢，这些“后浪”用“匠心”守护“初心”。

1. 源于热爱 终于责任 他的“节油经”被广泛推广

马科立今年33岁，进入宁波市公共交通集团有限公司已有10年。看起来文质彬彬，却是一名公交“百事通”。

刹车、放手刹、踩油门……在第五届(2019)“宇通杯”全国公交驾驶员节能技术大赛的赛场上，马科立与来自全国各省市的公交驾驶员们一决高下。除了比拼驾驶技巧，节油考核更是比拼的重点，马科立凭借过硬的技术荣获佳绩。这份荣誉背后，是他近1个月的辛勤付出。工作之余，他奋战在书桌前，保证理论考试一分不丢；平日里，他反反复复练习和试验节油技巧。

2018年起，他牵头成立“马科立工作室”，将日常积累的行车经

验、节油技巧加以归纳，总结出一套“马氏节油法”。

他说，要想车辆节油，保持良好的车辆状况是第一前提，平常除了严格对车辆进行例保外，还要养成每日检查车况的习惯。一旦发现车辆有异常，及时报修。另外，必须培养“慢起步、中速行、缓进站”的良好驾驶习惯，在日常行驶中逐步积累红绿灯预判和车速感知能力，减少刹车，开车时还要做到不抢不争。简单概括，马氏节油经就是：好心态、勤例保、好习惯、早预判、少刹车。这套节油法在整个公交集团广泛推广，班组里的“亏油大户”，逐渐成了有少量节油的“小能手”。

2. 老人的信任让她动容 她在十米车厢撒播爱心

张燕是宁波市永安公共交通有限公司360路的一名普通驾驶员，还是该线路班组的安全员。今年，她获得五一巾帼标兵称号。

她出生在公交世家，祖父和父亲都是公交人。受他们的影响，张燕从小对公交就有一种特别的情愫。自2004年进入公交公司以来，她先后开过523路、501路、819路等，一晃在公交行业已经整整15年了。

工作中，张燕很用心，对待特殊旅客更是心细如发。“希望每一个坐上公交车的乘客，都能感受到我的真诚。”

两年前的一个冬天，张燕驾驶着360路正开往东门口站点，上下客后正要起步驶离站点时，她习惯性地看了看后视镜是否有晚到的乘客。果然，当时正好有一位老人在路边挥手，想要追公交车。看到这一幕，张燕便又打开前车门等老人上车。

由于年事已高，老人行动迟缓。张燕征得车上乘客同意后，直接下车搀扶老人上车并落座。她还嘱咐老人安心

坐着，到站后会提醒他下车。但车子刚起步在路口等红灯时，老人突然站起来说，“这是什么地方，我在哪里？”

张燕猜测，老人可能意识不太清楚。她一边安慰老人，一边劝他坐到座位上等待。等车辆到达终点站庆丰桥后，张燕将老人扶到场站内，马上拨打110。民警赶到现场时，老人起初有些害怕，拉着张燕的手不肯放。最后，在民警的帮助下，他们终于联系上了老人的家人。

这次经历让张燕很有感触，没想到她的一次举手之劳，收获了老人的信任。打那以后，她对待特殊旅客总会多看一眼，主动搭把手，她也用自己的爱心，收获了一位又一位乘客的赞许。

这几年，张燕积极参加各项志愿服务。每年春天，张燕都会参加81890盲人旅游节和助残游活动，带行动不便的老人和残疾人去郊外看一看。看到他们久违的笑容，张燕从事志愿服务的心更加坚定了。

记者 薛曹盛
通讯员 邵建荣 吴燕云 金东升